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Славчо Чолаков. АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ СРЕДНЕВЕКОВОГО НЕК­
РОПОЛЯ В ДРЫСТЫРЕ 

С помощю тщательных в:омплев:свых исследований проведено полнWI биолоrичесв:ая 
рев:онструв:ция населения средвевев:овой крепости Дрыстыр в период XII-XIV вев:ов. Иссле­
дованы в:остные оставки 108 индивидов, иэ в:оторых - 23 ребевв:а, 8 юношей и 77 вэрослых 
(39 женщин и 38 мужчин). Половые различия подчерв:вуты данвыми метричесв:оrо и визуаль­
ноrо исследования в:остей. У мужчин в:ости в:онечностей массивные, с хорошо выраженным 

рельефом. Средний рост мужсв:ой серии - 167 см, при этом ваиболее часто встречаемые 
ростовые харастеристив:н - ,,выше среднеrо" и „высов:ий". Женсв:ая серия отличается более 

нежными в:остями со слабо выраженным рельефом и средним ростом - 155 см. Расово­
типолоrичесв:ий анализ дов:аэывает смешанный характер популяции. Преобладают черты ев­

ропеидной расы, представленные раэличными типами и вариантами средиэемноморсв:й расы, 

а также динарской и нордичесв:ой рас. 

Slavcho Tcholakov. AN ANTHROPOLOGICAL STUDY OF А MEDIEVAL СЕМЕТЕRУ 
АТ ТНЕ CITY OF DRUSTUR 

Тhе study aims at а full blological reconstтuction of the population wblch inhablted the 
medieval fortress of Drustur during the period of 12-14th century. Based on а detailed research 
the study includes the bone remains of which 23 were cblldren, 8 - teenagers and the remaining 
77 - grownup individuals (38 males and 39 females). Тhе sexual duo:rnorphisrn is well estaЫished 
Ьу the rnetric and osteoscopic data. The rnale legs and hands bones are solid, with well outlined 
stтucture. The height ofthe male remain is 167 centimeters on average, with the „above medium" 
and „higb" type prevailing. The female samples are with fragile bones with slightly outlined relief 
and structure and 155 centimeters he height on average. Тhе race - type analysis showed and 
proved tbe metis character of tbe population. Тhе signs of the European race are prevailing, 
exhilited Ьу the various types and variants of the Mediteпanean race with sorne cases off the 
Dinarian and the Nordic race. 
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През 1986 г., при разкопки в Националния археологически резерват 
Дръстър-Силистра, до Южната крепостна стена на ранновизантийския град 

Доростол, е разкрит средновековен некропол. Въз основа на богатия гробен 

шmентар - монети, накити за главата и тялото (медни, сребърни и златни 
обици, науппnщи, гердани, гривни и пръстеш1), както и дървени гребени, 
железни стрели и медни игли, некрополът е датиран в XII-XIV в. 1 Преобла­
даващи са погребенията от XIII в. 

С оглед на цялостната биологична реконструкция на средновековното 

население на Дръстър, са проведени антропологични, расово-типологични, 

палеодемографски и палеопатологични изследвания на остеологичния мате­

риал от некропола. Проучването обхваща костшпе останки на 108 :индиви­
ди. От тях 23 (или 22 %) са на деца, осем (7 %) са в юношеска възраст и 77 
на израснали индивиди (39 жени и 38 мъже). 

За да се добие пыrnа представа за живота на проучваната популация, 

биологичната реконструкция обхваща преди всичко решаването на някои 

палеодемографски и палеопатологични проблеми. Анализът на палеодемог­
рафските процеси и палеопатологичните изменения и техните особености 

дават възможност да се разкрие както социално-икономическото състояние 

на средновековното население на Дръстър и нивото на цивилизацията, така 

и някои от причините за смъртта. 

Структурата на населението е определена по пол и възраст и са изчис­

лени осем демографски показатели за отделните възрастови групи2 • Като 
основни критерии за оценка на демографските процеси са използвани пока­

зателите - относителна честота на смъртността (dJ, както и продължител­
ността на предстоящия живот (eJ Те отразяват, от една страна, междупо­
ловите различия, а от друга - и вариациите във възрастов аспект. 

Анализът на демографските данни от проведеното проучване показва 

както някои общи тенденции в демографската история на средновековното 

население по българските земиЗ, а също така и някои специфични за изслед­
ваната популация особености. 

При данните от палеодемографското проучване, преди всичко прави 

впечатление относително малкият брой на децата ( едва 22 % ). За епохата на 
средновековието е тшmчна високата детска смъртност. Обикновено процен­

тът на погребаните в некрополите деца е в границите на 40 - 53. Но в 
конкретния случай наличието на малък брой деца е обяснима. Като се има 

предвид малката площ на гробищното поле и множеството вторични погре­

бения, както и многократната обработка на терена при строителна и стопан­

ска дейност в последвалите столетия, логично е традиционно по-плитките 

детски гробове по-често да бъдат разрушени и отнесени. При проучената 
популация, най-голям е броят на децата, починали между 1 и 4 години -
48 %. Високата смъртност на децата от ранна детска възраст може да се 
обясни с епидемичното протичане на някои специфични детски Шiфекции. 

При популацията от Дръстър се наблюдава, типичната за българското 

средновековие, висока смъртност на жените във фертилна (родоспособна) 
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възраст4 . Приблизитеmю половината (48.6 %) от погребаните в некропола 
жени са под 45 години. Високата смъртност на жените в млада възраст може 
да бъде обяснена с ниското ниво на хигиената и честите усложнения по 

време на бременността и раждането. Със специфична особеност се отлича­

ват демографските показатели при мъжете. Докато при повечето от проуче­

ните средновековни популации, относителната честота на смъртността при 

жените във възрастовата група адултус (20 - 40 г.) е един път и половШiа 
по-голяма, отколкото при мъжете в същия възрастов интервал5, то при сред­
новековното население на Дръстър, този показател е с почти еднаква стой­

ност за двата пола в указаната възраст. 

Четиридесет процента от погребаните в некропола мъже са в млада 

възраст. Със специфична особеност се отличава показателят относителна 

честота на смъртността и при групата на юноuппе (15 - 20 г.). Докато в 
цялата демографска история, от неолита до късното средновековие, юно­

шеската възраст се характеризира като биологически най-устойчива, то при 

проучваната популация, в диаграмата за относителната честота на смърт­

ността (Обр. 1), смъртността при юношите е една от връхните точки. Най­
вероятно приЧШiата за високата смъртност при юношите и мъжете в млада 

възраст е участието им в бойните действия при някои от обсадите на кре­

постта. 

Най-ясна представа за демографската ситуация дават междуполовите 

различия при показателя - продължителност на предстоящия живот. При 

повечето от проучените средновековни популации от българските земи, 

продължителността на предстоящия живот при жените вШiаги е по-малка от 

тази при мъжете, като максималната разлика се наблюдава в двадесетго­

дишната възраст и достига 8,7 години6 . Проследявайки графичното изобра­
жение на възрастовите промени в очакваната продължителност на предсто­

ящия живот при популацията от Дръстър, ясно проличава точно обратната 

тенденция (Обр. 2). Във възрастовата група адултус очакваната продължи­
телност на предстоящия живот при жените е по-висока от тази на мъжете. 

Във възрастта между 40 и 50 години, кривите на мъжете и жените се кръс­
тосват и мъжете имат предстотц живот с около 2 години по-голям от този 
на жените. След 50-годишна възраст, жените отново имат по-висок предс­

тотц живот. Едва при 65-годишните кривите се изравняват. Нарастването на 

броя на жените с повишаването на възрастта е явление, което се наблюдава 
при съвремешmте демографски процеси7 • 

Допълнителни данни за начина на живот и хранене на проучваната 

популация получаваме от изследването на последиците от различни патоло­

гични процеси и травматични поражения по костите. Същевременно от па­

леопатологичното проучване се добива и представа за честотата, разпрост­
ранеността и тежестта на протичане на различните патологични измене:ния8. 

При проучваното население най-често срещани палеопатологични находки, 

обединени под общото название остеоартрози, са дегенеративно-дистро­
фични:те поражения на костно-ставния апарат (наблюдавани при 28 % от 
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израсналите индивиди). 

С преобладаваща честота са патологичните процеси, засягащи кост­

но-ставния апарат на гръбначния стълб. При 24 % от проучените посткра­
ниални скелети се набтодават следи от хронично протекли: остеохондрози, 

спондилози и спондило-артрози. Най-често засегнати са прешленните тела, 
при които морфологичната картина показва IШ1рок диапазон от изменения. 

Обикновено телата на прешлените са средно деформираIШ, с макаровидна 
форма и различни по големина 01Ш1Пявания по ръбовете им - от малки, 
неколкомилиметрови IШ1Пове до големи ктоновидни екзостози (Обр. 3): Но 
се срещат и силно деформирани прешлени (Обр. 4), с голеrvш екзостози и 
мостовидни вкостявания между съседни прешленни тела (Обр. 5 а, б). Често 
засегнати са и дъгите и ставните повърхности на прешлените, като при 

повечето от случаите, патологичният процес е довел·до анкилозиране както 

между дъгите, така и на Шiтервертебралните стави. При някои от случаите 

се касае за дифузна спондило-артроза, при която морфологичните измене­
ния са еднакво проявени както по прешленните тела, така и при малките 

стави (Обр. 6). 
При проучваната популация дегенеративно-дистрофичните измене­

ния, най-често са локализирани в торако-лумбалния отдел на гръбначния 
стълб, където се набтодават и по-тежко протеклите форми. При пет от 

случаите (четирима мъже и една жена) патологичният процес обхваща ди­

фузно целия гръбначен стълб. При средновековното население от Дръстър 

хроничните дегенеративно-дистрофични изменения на костно-ставния апа­

рат на гръбначния стълб са един път и половина по-често срещани при 
мъжете, при които се открояват и по-тежките морфологични изменения. 

На второ място по честота при остеоартрозите са дегенеративните 

поражения на големите ставни повърхности на крайниците (при 6 % от 
изследваните случаи). Морфологичните изменения - уплътняване на став­

ните ръбове, изглаждане на ставните повърхности и образуване на екзосто­

зи по ръбовете, са локализирани предимно в коленните (Обр. 7), раменните 
и лакътните (Обр. 8) стави и по-рядко при тазобедрените (Обр. 9 а, б) и 
глезенните стави (Обр. 1 О). При три от случаите (двама мъже в зряла 
възраст и една жена- в старческа) артрозните изменения на големите стави, 
съпътстват спондило-артрозните изменения и в гръбначния стълб. Отделно 

от групата на дегенеративно-дистрофичните поражения, които са израз на 

патология, са вродеm1те аномалии при гръбнаЧШ1я стълб. При два от детс­
ките скелета се набтодава вроден блок между съседни прешлени (Обр. 11 ). 

Втора голяма група патологични находки са последиците от травми -
резултат на грубо физическо въздействие от битов или боен произход. 

Набтодаваните травматични поражения на черепа и посткраниалния скелет 

показват белези на оздравителен процес. От фрактурите на крайшщите най­

често срещани са счупванията на костите на преДМИIIПШЦата - обикновено 

лакътната кост (Обр. 12 а, б). В повечето от случаите фрактурите са зазд­
равели без значително разместване на фрагментите, с добре образуван 
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остеопериостален калус и без нарушаване на нормалната функция на засег­
натия крайник. Изкточение е само комбшшрата фрактура на костите на 
дясната предмшшпща (при скелет на мъж в адултус - гроб 12), при която 
фрагментите са зараснали под ъгъл (Обр. 13 а, 6), което е довело до извес­
тно скъсяване на съответния крайник. Без особени последици са заздравели 

двете импресионни фрактури на черепните кости, причинени от удар с тъп 

предмет. Едната е на челната кост при мъж в зряла възраст от гроб 19 (Обр. 
14), а другата -на дясната теменна кост, при мъж в млада възраст, от гроб 
38 (Обр. 15). Но като се има предвид, че приблизително една трета от 
всичките черепи са силно фраrментирани или изобщо тшсват, не би могло 
с положителност да се твърди, че всички черепни поражения са били с 

благоприятен изход. 

Като посттравматичен възпалителен процес се явява комбIШИрана 
фрактура на костите на дясната предмшшшца от гроб 63 (мъж, 22-25 годи­
ни). В случая освен възникналото усложнение от травмата, вероятно е нас­
тъпила осификация на нерезорбиран кръвоизлив, в резултат на което прок­
с:ималните крашца на двете кости са сраснали в eдmmo, общо костно тяло 

(Обр. 16). 
При пет случая (четири деца и една жена в млада възраст) се набmо­

дават, като вторИЧIШ костни изменения, остеопороз:и: на горната орбитална 

стена (Обр. 17 а, 6). Появата на орбиталната остеопороза се обяснява като 
костна реакция при анемии от различен произход, свързани с усилена хемо­

лиза, най-често с първиЧIШте вродени хемолитични анемии. 

Разнообразна картина показва палеопатологичното проучване на зъб­
но-четостния апарат на средновековната популация от Дръстър. То обхва­

ща 21 детски съзъбия с 260 млеЧIШ зъба (Табл. 1) и 70 съзъбия, с 1513 
постояmш зъба (Табл. 2). С най-голяма разпространеност от заболяванията 
на устната кухина е зъбният кариес и неговите усложнения. Честотата на 

кариозната поразеност при проучваното население е изразена чрез кариес­

ния интензитет (поразеност по зъби) и кариесната фреквентност (поразе­

ност по черепи) и индекса на кариозността. Те съответно са - 7.80, 55.71 и 
4.34. Тези данни са приблизително равни на среДIШте стойности, получени 
при палеостоматолоrичното проучване на населението по българските земи 

през епоха на сыщшското средновековие9 • При населението от Дръстър 
кариозната поразеност е проявена още при млечните зъби, в първа детска 

възраст (инфанс I - до 7 годшm). Общо при млечните съзъбия кариесният 
интензитет е 2.31, а кариесната фреквентност - 28.57. При постоянните зъби 
кариес се намира още при децата от втора детска възраст (инфанс II - 7-14 
roдmrn), значително се увеличава в юношеска (ювеmt:с) и млада (адултус) 
възраст и достига своя максимум в зряла възраст. 

Прави впечатление не само разпространеността, но степента на пора­

зеност на кариозния процес. Преобладават дълбокит~ кариозни форми. При 

26 % от засегнатите зъби кариозният процес е разрушил емайловия пласт и 
е навлязъл дълбоко в дентиновия слой. Впечатляващ е и големият брой на 
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радекси в съзъбията (при повече от 36 % от засегнатите зъби кариоз:ният 
процес е разрушил цялостно зъбните корони и са останали само зъбните 

корени). Този процес е ярко изразен още в млада възраст, където почти 

половината (45 %) от кариозните зъби са корени. Голям е и процентът на 
усложне:нията на кариозния процес в подлежащите на зъба тъкани. При 

приблизително една трета (32 %) от кариозните зъби се набшодават различ­
ни по големина и форма грануломатозни лезии. При популацията от Дръс­

тър се набшодава ясно изразена междуполова диференциация по отношение 
на разпространеността и степента на поразеност на кариоз:ния процес. При 
мъжете кариозните лезии са не само по-често срещани (кариесен интензитет 
- 13.55 и индекс на кориозността - 10.97, срещу 11.66 и 9.40 при жените), 
но и по-често срещани са дълбоките кариозни форми (кариес профу~ща -
51 %), както и грануломатозните лезии (68 %). 

Преобладаването на дълбоките форми на кариозното разрушаване при 
проучваната популация, както и голе.мият процент на цялостното разрушаване 

на зъбните корони (наличието на радикси в съзъбията) и на късните после­

дици на кариозния процес (грануло:м:и), показва бързото развитие на кариеса 

в резултат на намаляла резистентност на зъбните тъкани. При 27 % от 
проучените постоЯШIИ съзъбия се наблюдават пародонтопатии - междузъб­

ните костIШ израстъци: са стопе1ш и са се образували дълбоки костни джо­

бове (Обр. 18). Появата на пародонтопатии още в млада, даже в юношеска 
възраст, дава основание на твърдението, че алвеоларната остеолиза е резул­

тат на патологична резорбция, а не на сенилна атрофия. 
Данните от палеодемографското, палеопатологичн:ото и палеостома­

тологичното проучване свидетелстват, че социално-битовите условия не са 

били много благоприятни за средновековната популация от Дръстър. 

Остеометричното изследване 10 показва ясно изразен полов диморфи­

зъм, силно подчертан при тръбните кости на посткра~шаmшя скелет. Кости­

те на крайющите при мъжките скелети са масивни (често много масивни при 

доmште крайници), с добре изразен релеф на залавните места на мускула­

турата и подчертан робустици:тет, което свидетелства за добре развита 

мускулатура. В болшинството от случаите рубрикацията па платимеричния 

индекс на бедрените кости е платимерия, а на платикнемич:ния индекс на 

големите подбедрени кости - платикне:м:ия. При платоленич:ния индекс на 
лакътната кост, най-често срещана характеристика е платоления, но не са 

малко и случаите с характеристика - еуроле:ния. 

Ръстът при· мъжете, изчислен на базата на дължинните размери на 

костите на крайниците (по метода на Мануврие11 ) е в границите на категория 
,,над среден" - 167.4 см, с вариационен диапазон - 161 .8 - 177 .8 см. Най­
често срещани в мъжката серия ръстови категории са „над среден" и „висок" 
(Табл. 3). Те се намират при 66.7 % от проучените случаи. При жените 
костите на крайниците са средно масивни, често граци:лни (даже много 
грацилни: при някои от костите на горните крайници), със слабо изразен (или 
загладен) релеф на залавните места на мускулатурата. Характеристиката на 

110 



платимеричния шщекс при бедреmпе кости, най-често е платимерия, а при 

големите подбедрени кости доминираща рубрикация на платикнемичния 

индекс е платикнемия. При лакътните кости платоленичният индекс е пре­

димно с характеристика - платоления. Ръстът при жените е в диапазона на 

категория „среден" - 155.2 см (мшmмум 143.4 - максимум 164 см). 
Индексите на телесните пропорции и при двата пола са със среДЮI 

стойности (Табл. 4), като единствено при хумерофемораmшя индекс се 
наблюдават по-сиmю проявени междуполови различия. 

Анализът на краниометрич1ште и скопични белези12 показва изразен 
полов диморфизъм единствено по отношение на масimността и конфигура­

цията на черепите. При обобщени метрични (Табл. 5) и индексови (Табл. 6) 
характеристики, съществени междуполови различия не се наблюдават. При 

мъжете черепите са масивни, с добре изразен супраорбитален и окципита­
лен релеф. В боmшmството от случаите формата на неврокраниума е ово­

идна, но се срещат и пентагоНИДIШ форми. Черепната дължш1а е голяма, 
като варира в широки граници (от средна - до много голяма). Черепната 

ширина е с по-малък вариационен диапазон, като преобладават среДЮ1те 

широчшIНИ стойности. Най-силно варират височинните размери ( от базион 
и порион). Срещат се както малки и среДЮI, така и големи и много големи 

черешш височини. Изразената вариабилност на череmште измерения пре­

допределя и голямо разнообразие при основ~ште индексови характеристики. 
Като цяло мъжката серия се характеризира като мезокран, ортокран 

и метриокран. Най-често срещана при черепния индекс е мезокра~шята. Но 
е необходимо да се отбележи, че 26 % от черепите са долихокрашш, а 
брахикранията е рядко явление (1.5 %). Височишю-дължишmят mщекс от 
базион (17: 1) е предимно с характеристика ортокран, но и хипсикранията е 
често срещана (при 30 % от случаите). По-различна е картината при висо­
чиш-ю-дължиmmя индекс от порион (20:1). Преобладаваща е ортокранията, 
но еднакво често се срещат и индексовите характеристики - хамекран и 

хипсикран. Вътрегруповият анализ показва голяма вариабиm-юст на висо­
ЧИIШо-ширишшя индекс както от базион (17:8), така и от порион (20:8). И 
при двата индекса домmrираща е метриокранията ( 60 % от случаите), но 
често срещана е и тапейнокранията (36 %). Акрокранията е рядко явление. 

При же1ште черепите са относително граци:mш, със слабо изразен 

релеф в челната и тилната области. Формата на неврокраниума най-често е 
овоидна, а на второ място по честота - сфеноидна. В боmшmството от 
случаите за женските черепи са характерни големите дължинни и широчин­

ни размери. Но докато дължинните размери варират в границите на катего­
риите „среден" и „голям", вариабилността на широчmшите размери е в по­
широк диапазон. Срещат се както тесни, така и средно широки и широки 
черепи. Череmште височини варират между категориите „среден" и „го­

лям", като най-често срещани са граничните стойности. И при женските 

черепи основните черешш mщекси се отличават с голяма вариабилност. 

Вътрегруповият анализ показва, че при жените черепният mщекс ва­

рира от мезокран до хипербрахикран, като 60 % от проучешпе черепи са 
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мезокранни. Специфични за женската серия са различията в характеристи­
ките на височинно-дължmmите и височшmо-ширИШIИте индекси от порион. 

Те съответно са орто- и метриокран и ХШiси- и тапейнокран. Вътрегрупови­

ят анализ показва най-големи вариации при височшпю-ширшmия индекс от 

порион. Почти еднакво често срещаIШ са индексовите характеристики та­

пейнокран и акрокран, при явното доминиране на метриокранните черепи 

(при 59 % от случаите). 
Обобщената характеристика на неврокраниума при женската серия е 

мезокран, ортокран (по индекс 17:1), хипсикран (по индекс 20:1), метриок­
ран (по индекс 17:8) и тапейнокран (по индекс 20:8). 

И при двата пола челата са със средни широЧИШIИ размери и правоъ­

гыша форма. При мъжете челната кост обикновено е силно наклонена назад 

и с добре изразен надочен релеф. При жените челата най-често са изправени 

и със слабо изразен релеф. Междуполови различия не се набтодават при 

характеристиките на напречния фронто-париетален индекс. И при мъжете, и 
при жените преобладава метриометопията, но и характеристиката евриме­

топ е често срещана. И при двата пола формата, размерите и релефа на тила 
са с голяма вариабилност. При мъжете преобладават големите пm:роЧИШIИ 

размери на тилна та кост, добре изразения окцшштален релеф ( среден бал за 
развитието на тилния израстък - 4.5) и бомбираната форма. Често срещани 
обаче са и покривообразните форми (при 30 %). При жените най-често 
тилната кост е със средни размери (при 25 % от случаите - те са малки, а 

при 15 % - големи), слабо изразен релеф (тилен израстък, средно - 1.5) и 
заоблена форма. 

Анализът на основните измерения и индекси на лицевия дял на чере­

пите не показва съществени междуполови различия, но откроява наличието 

на големи вътрегрупови вариации. И при двата пола с най-голям вариацио­

нен диапазон са лицевите височини (цяла височина на лицето и горнолицева 

височина). Както при мъжете, така и при жеIШте, цялата височина варира от 

малка до много голяма, като преобладават средните стойности (38 % при 
мъжете и 42 % при жеmпе). При горнолицевата височина и при двата пола 
също домшmрат средните стойности, но в почти еднакъв процент се срещат 

както много малки, така и много големи висоЧИШIИ размери. 

С голяма вариабилност са и широчинните размери на лицето. И при 
двата пола това най-ясно е проявено при среднолицевата ширШiа. При мъ­

жете честотата на малките, средните, големите и много големите размери 

е приблизително еднаква. При жените преобладават средните стойности, но 

с еднаква честота се срещат както малки, така и много големи стойности. 

При горнолицевата ширина и при двата пола доминират средните стойности, 

но с наличие както на малки, така и на много големи размери. 

Скуловата ширина и при мъжете, и при жените е предимно със средни 

стойности (съотв. при 55 % от мъжките и 52 % от женските черепи), но често 
срещани са и останалите категории. Съотношенията между височинните и 
широчшnm.те лицеви размери не показват съществени междуполови разли-
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чия. При лицевия индекс ( 4 7 :45) и при двата пола преобладаващи са характе­
ристиките мезопрозоп (при 40 % от мъжките и 43 % от женските черепи), 
като вариациите при жените са от хипереврипрозоп до хиперлептопрозоп, а 

при мъжете - от еврипрозоп до хиперлептопрозоп. При горнолицевия индекс 

(48:45) и при двата пола най-често срещана е индексовата характеристика 
мезен (при 51 % от мъжете и 58 % от жените), но и при мъжете, и при жените 
еднакво често се срещат характеристиките евриен и лептен. 

Единствените междуполови различия при съотношенията между висо­
чинните и широчинните размери на лицето се набmодават при маларния 

лицев индекс (47:46). При мъжете преобладават индексовите характеристи­
ки ортопрозоп, като вариабилността е в границите на х.иперхамепрозоп -
лептопрозоп. При жените до:минираща е хамепрозопията, като вариацион­
ния диапазон е между хиперхамепрозоп - ортопрозоп. При маларния горно­

лицев индекс (48:46) и при двата пола преобладаваща е хамепрозопията. 
При метричния анализ беше акцентирано върху таксономично важни­

те белези на лицевия дял- размер и форма на орбитите, размери на основата 

на носа, степен на изпъкване на носовите кости, дълбочина на кучешката 

ямичка и ъглите на лицевата профилировка. 
Голям разнообразие се наблюдава при оформянето на орбитите. При 

мъжете преобладават средновисоките, ъгловати по форма орбити (при 39 % 
от случаите), но се срещат често и високи, окръглени орбити (при 27 %), 
характерни за монголоидната раса. При жените до:минират ниските, ъглова­

ти орбити (при 53 % от случаите), като се срещат, макар и в по-малък 
процент в сравнение с мъжете, и високи, окръглени орбити (при 16 % ). И при 
двата пола орбитите са предимно със средни широчинни размери. Но докато 

при мъжете орбиталните ширини варират от много малки до големи, при 
жените вариационния диапазон е малки - много големи. 

С голяма вариабилност са и характеристиките на орбиталните индек­

си, изразяващи съотношението между широчинните и височинни размери на 

орбитите. И при двата пола преобладаваща е мезоконхията, но и характе­
ристиките хамеконх и хипсиконх са често срещани. Съществени междупо­
лови различия не се набmодават при размерите на носовия отвор, но при 

вътрегруповия анализ става ясно, че при женските черепи вариабилността е 
в много по-широк диапазон. Докато при мъжете ширината на носовия отвор 

варира от малка до голяма, с до:миниращи средни стойности, то при жените 

се срещат както много малки и малки, така и големи и много големи 

ширини, но все пак с превес на средните стойности (при 39 % от случаите). 
И при височинните размери на носовия отвор, по-голяма вариабил­

ност има при женските черепи. При тях вариационният диапазон е от много 
малък до много голям, като средната стойност е на границата между кате­

гориите „среден" и „голям". При мъжете височината на носовия отвор 

варира от малка до голяма, като при 48 % от случаите размерът е в катего­
рия „среден". 

Голямата вариабилност в размерите на носовия отвор проличава и при 
вътрегруповия анализ на стойностите на носовия индекс. И при двата пола 
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преобладаваща характеристика е мезорин (38 % при мъжете и 32 % при 
жеюпе). Но докато при мъжките черепи еднакво често се среща и лептори­

нията и хамеринията, то при женските черепи вариациошrnят диапазон е от 

лепторин до хиперхамерин. Формата на носовия отвор при жените е предим­

но сърцевидна, докато при мъжете преобладават крушовидните форми. 

С по-голямо разнообразие се отличават формите на носовите кости. 

При жените най-често срещани са вдлъбнатите форми (49 %), докато при 
мъжете с почти еднаква честота се набтодават както прави и вдлъбнати, 

така и гърбати по форма носови кости. Подчертани междуполови раз.rшчия 

има при оформянето на долния край на носовия отвор, което също е важен 

в таксономично отношею1е белег. При жените преобладаващи са антропин­

ните форми (при 73 %). При мъжките черепи най-често срещани са антро­
пинните форми, но и процентът на предносшпе ямки също е голям (31 %). 
Предносюпе ямки показват наличие на монголоидни примеси в проучваната 
популация. 

Големи индивидуашш вариации се набтодават при размерите на но­

совите кости. Това предопределя и голямата вариабшшост при дакриалните 

и симотичюпе шщекси. При дакриалния mщекс вариантите и при двата пола 

са в границите на малък - среден - голям - много голям, с превалиране на 

големите стойности, докато при симотичния Ш-IДекс най-често срещани са, 

характерните за европеидната раса, големи и много големи стойности. С 

голям вариационен диапазон са индивидуалните стойности на изпъкналост­

та на носовите кости спрямо профилната линия. И при двата пола ъгълът 

(751) варира от малък до много голям, но преобладаващи са добре профи­
лираните носови кости. 

Друг белег, по който също се отчита наличието на монголоидни беле­

зи е дълбочината на кучешката ями:чка. При проучената популация този 

белег силно варира, особено при мъжете, при които се срещат както малки, 

така и много големи стойности. При жените най-често срещани са средно 

дълбоките (47 %) и дълбоките (30 %) кучешки ями:чки, докато при мъжете 
преобладаващи са средrште (38 %) и плитките (30 %) форми. С вътрегрупо­
ви различия се отличават и стойностите на назомаларния ъгъл и з.игомакси­

ларния ъгъл, характеризиращи профилировката на лицето. И при двата пола 

предимно срещани са малките стойности, което показва, че в серията пре­

обладават черепите с добре профилиран лицев дял. Само при 19 % от 
мъжките и 12 % от женските черепи назомаларпият ъгъл е с големи стой­
ности, което показ·ва известно отслабване на хоризопташ~ата профилировка 

в горната част на лицето. 

Обобщената характеристика на основните лицеви Ш-IДекси определя 

серията от Дръстър като ортогнат, мезопрозоп, ортопрозоп (хамепрозоп 

при жените), мезен, хамепрозоп, мезоконх и мезорин. 

С голяма междуполова и вътрегрупова вариабшшост се отличават 

доmючетостните кости. Междуполовите и вътрегруповите различия са как­

то по отноше~rn:е на метричната и шщексова характеристика, така и по 
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отношение на конфигурацията на доJПiите чеmости. При мъжете мандибуJПI­

те са масивни, с добре изразен релеф на залавните места на дъвкатеJПiата 

мускулатура и с преобладаващо големи дължинни, широчинни и височинни 

размери. При жените доЛIП1те чеmости са относитеJПiо грацИЛIПI със средно 

(често слабо) изразен релеф. Болшинството от стойностите на основшпе 

доJПiочеmостни размери са в грающите на среден - голям. Брадичките и при 

двата пола са предимно средно изпъкващи, с четвъртита при мъжете и 

триъгъJПiа при жените форма. С вътрегрупови и междуполови вариации се 

отличават и стойностите на мандибулар1шя ъгъл (79). При мъжете преобла­
даващи са средните стойности на ъгъла, като вариациите са в границите 

малък - среден - голям. При жените домшшращи са големите стойности, 

като вариационният диапазон е среден - голям - много голям. 

АнаJПiзът на обобщената краниометрична характеристика на проуче­

ната серия показва значитеJПiа вариабилност на някои от основните чepernrn 

и лицеви измерения и индекси. При някои от тях колеба1rnята между мшm­

малните и максимаmште стойности са изкmочитеJПiо високи. Всичко това 

свидетелства за многообразието на антропологич1rn:те типове при среднове­

ковната популация от Дръстър. 

СравнитеJПIИЯт анаJПiз на краниометричпите дашш на популацията от 

Дръстър показва, че при основните черешш и лицеви измерения и индекси 

не съществуват съществени разJПIЧИЯ от обобщените дашш за населението 

живяло по българските земи през епохата на същинското средновековие и 

конкретно - периода XII - XIV в. 13 

С голямо разнообразие се характеризира расовата типология на про­

ученото население от Дръстър. Като цяло популацията е метисна между 

европеидната и монголоидната раса. Данните от расово-типологичпия ана­

JПiз 14 показват, че 59 % от черепите са носитеJПI на чисто европеидшr расови 
белези. При прибJПiзитеJПiо 39 % от проучеrште случаи се наблюдават, 
изразе~m: в разJПiчна степен, монголоидни примеси, но без да е налице гру­

пирането им в монголоиден комплекс. Монголоидните белези са по-често и 

по-ярко изразени при мъжките черепи. Пъстротата на расово-типологичпата 

картина се обуславя предимно от голямото разнообразие от расови типове 

и варианти на европеидната раса. Домюшрат белезите на медитеранската 

раса (38 %), като граЦИЛIП1те и форми се набmодават предимно при же1rn:те, 
докато при мъжете превашrрат грубите медитерански белези. Със сравни­

теJПiо голяма честота се наблюдават и белезите на динарската раса, но 

предимно примесени към белезите на медитеранската раса (Обр. 19). Ясно 
проявени са белезите на северюrя расов ствол, и то предимно при мъжките 

черепи (Обр. 20). 
Необходимо е да се отбележи, че в проучваната популация преобла­

дават контакпm:те расови типове, образувани както от смесването на раз­

JПIЧНИте типове и варианти на европеидната раса, но и предимно при мети­

сацията на европеидната и мош·олоидrrата раса (Обр. 21 а, 6). Проучването 
на контактните расови типове показва, че в болшинството от случаите мон-
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голоидmпе белези са сИJШо примесеIПI към европеИДIПiте и е невъзможно да 

се опредеJШ основният расов пm. В такива случаи говорим общо за хибрид­

на форма, резултат от продължително биологично смесване между предс­

тавителите на европеидната и монголоидната раса. 

Анализът на расово-типологичната характеристика показва, че при 

средновековното населеIПiе на Дръстър най-многобройни: са тракийските 

елементи, за които са характерIПI белезите на медитеранската и динарската 

раса. Наличието на монголоИДIПI белези в контактIПiте расови пшове (пре­

димно медитерански с монголоИДIПI) доказват прабългарското присъствие. 
Наличието на расови типове от северния расов ствол, представя славЯIПiте, 

но вече смесени с траки и прабългари. 
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Таблица 3 

КАТЕГОРИИ НА РЪСТА ПРИ СРЕДНОВЕКОВНАТА ПОПУЛАЦИЯ ОТ ДРЪСТЪР 

Категории Мъже Жени 

11 % n % 
Нисък - - 3 8.82 
Под среден 1 3.03 4 11.76 
Среден 10 30.30 12 35.29 
Над среден 14 42.42 8 23.53 
Висок 8 24.24 7 20.59 

Таблица 4 

ИНДЕКСИ НА ТЕЛЕСНИТЕ ПРОПОРЦИИ ПРИ СРЕДНОВЕКОВНАТА 

ПОПУЛАЦИЯ ОТ ДРЪСТЪР 

Означения Индекси Мъже Жени 

n х n х 
R:H Радиохумерален 19 75.76 13 73.16 
T:F, Тибиофемурален 14 81.09 13 81.58 

R-H:T-F, Интермембрален 10 68.08 10 69.86 
H:F1 Хумерофемурален 22 71.97 18 68.04 
R:T Радиотибиален 10 65.53 10 66.19 

Таблица 5 

ИЗМЕРЕНИЯ НА ЧЕРЕПИТЕ ОТ СРЕДНОВЕКОВНАТА ПОПУЛАЦИЯ ОТ ДРЪСТЪР 

№ Мъже Жени 

n m1n max х ь n min max х ь 

1 20 179 198 185.0 5.33 25 164 185 176.2 5.41 
5 14 95 115 104.1 4.57 19 91 107 97.1 3.95 
8 20 132 154 142.9 5.40 25 126 143 140.0 5.10 
9 21 88 102 97.9 3.76 25 89 101 94.2 2.87 

10 21 108 119 116.1 3.98 25 98 123 111.3 5.08 
17 15 129 145 136.1 4.71 18 123 139 130.8 5.21 
20 20 109 120 114.8 3.50 24 100 118 111.1 4.64 
40 14 93 106 99.6 4.86 18 86 101 92.2 4.38 
77 15 129 149 138.8 5.20 19 131 146 139.5 5.01 

Zgm. 15 120 133 125.6 3.70 19 119 135 127.9 4.24 
43 20 99 112 104.9 4.18 24 95 107 102.2 5.18 
45 14 126 147 134.0 4.81 20 118 139 125.2 5.60 
46 16 84 106 96.2 5.37 21 86 103 93.4 4.11 
47 14 108 131 119.6 5.70 18 97 121 108.1 5.37 
48 17 65 81 70.8 4.19 21 58 74 66.1 4.12 
51 17 39 45 41.8 1.80 22 38 44 40.3 1.56 
51а 17 36 44 39.1 1.54 22 35 40 37.9 1.53 
52 17 29 37 33.9 2.14 22 29 35 32.5 2.20 
54 16 21 28 24.8 1.60 21 21 30 24.3 1.83 
55 16 47 56 52.7 2.43 21 45 56 50.1 3.00 
65 21 109 130 123.0 5.40 26 104 124 116.0 5.93 
66 21 92 116 104.1 5.35 26 84 101 94.5 5.15 

FC. 17 3 7 5.1 1.12 22 3 6 4.9 1. 15 
75, 14 19 38 28.6 4.97 21 18 32 24.3 4.29 
79 20 114 128 122.3 5.78 26 119 140 129.6 5.82 
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Таблица 6 

ИНДЕКСИ НА ЧЕРЕПИТЕ ОТ СРЕДНОВЕКОВНАТА ПОПУЛАЦИЯ ОТ ДРЪСТЪР 

№ 

8:1 
17: 1 
17:8 
20:1 
20:8 
9:8 

Zgrn: 77 
40:5 

47:45 
47:46 
48:45 
48:46 
45:8 
52:51 
52:51а 

54:55 
66:9 

DS:4~a 
SS:57 

dx 

20 

18 

16 

14 

12 

10 

8 

6 

4 

n 
20 
15 
15 
20 
20 
20 
15 
14 
14 
14 
14 
16 
14 
17 
17 
16 
21 
15 
16 

Мъже 

rnin rnax х 

67.9 84.4 77.3 
65.7 82.0 73.6 
83.4 104.5 95.2 
56.7 66.6 62.0 
72.5 88.1 80.3 
63.5 77.8 68.5 
80.7 98.8 90.6 
86.9 105.3 95.7 
81.1 100.2 89.3 

109.8 132.6 124.3 
46.1 60.4 52.8 
65.О 80.9 73.6 
86.6 98.4 93.1 
69.3 90.5 81.1 
71.4 93.7 86.7 
39.3 52.1 47.1 
96.9 117.2 106.3 
35.5 79.5 56.3 
40.7 68.2 53.2 

Жени 

ь n rnin rnax х ь 

3.50 25 70.5 87.3 79.5 3.60 
3.21 18 68.4 82.4 74.2 3.28 
4.32 18 84.9 106.5 93.5 5.14 
2.47 24 56.7 68.9 63.1 2.31 
3.08 24 75.9 93.5 79.9 3.93 
2.97 25 63.3 72.7 67.3 2.20 
3.98 19 83.9 97.2 91.7 3.35 
4.30 18 86.3 108.6 95.0 4.41 
4.41 18 75.1 96.3 86.4 5.40 
5.62 18 106.4 129.9 115.7 6.28 
3.02 20 45.8 61.4 52.8 3.68 
4.57 21 63.1 82.3 70.8 4.87 
3.47 20 85.6 96.6 89.4 3.46 
4.91 22 71.0 91.0 80.6 5.00 
5.03 22 77.3 96.4 85.8 5.29 
3.50 21 40.6 59.8 48.5 3.97 
5.93 25 89.9 108.7 100.3 5.50 
8.73 20 34.3 62.8 49.8 7.70 
6.08 20 30.6 65.7 43.З 8.58 
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